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Avancement des travaux

COPIL du 5 novembre
Les deux conventions (cadre et applications) ont été signées par l’IGN. Ces conventions fixent le cadre des développements du GPU pour ses versions 1 et 2.

La convention cadre se base sur le projet d’ordonnance qui impose aux collectivités de transmettre leur DU à partir de 2016 et aux gestionnaire de transmettre leur SUP à partir de 2015 avec caractère opposable en 2020. Elle précise les grands principes de la coproduction, la répartition des financements et fixe les droits d’utilisation des développements informatiques. La convention d’application détaille les fonctionnalités des versions 1 et 2.

L’organisation du versement des DU a été abordée. Ce n’est pas le rôle des services de l’état de se substituer aux collectivités et il est donc indispensable de prévoir l’information et l’implication des plus de 36000 communes. 

Un comité de gestion partenarial sera initié en janvier 2014. Son objectif est d’assurer la coordination du projet avec les producteurs de données. Il sera composé de la DHUP, de l’IGN, des collectivités territoriales et des gestionnaires de SUP. 
Document prospectif
L’objectif du document prospectif est de mettre en place un plan d’actions priorisées de 2015 à 2020 en s’inscrivant dans un contexte d’évolution global (démarrage de la RPCU, obligations INSPIRE…). Il est indispensable de disposer rapidement d’une première version de ce document (début janvier), afin d’aller au-devant des critiques sur les premières versions du GPU. La rédaction de ce document est assurée par la DHUP et l’IGN. 

L’opposabilité des DU publiés sur le GPU soulève la question de savoir si le document numérique en lui-même sera opposable ou si cela reste le document papier. La DHUP précise que c’est bien le document transmis au représentant de l’État dans le département
 qui reste la référence puisque c’est celui qui est signé mais qu’il ne sera exécutoire en 2020 que si la version numérique a été déposée sur le GPU.
Il peut être intéressant d’évoquer les scénarios d’accompagnement à mettre en place. Un groupe de travail spécifique travaillera sur ce sujet, le CEREMA a fait une proposition de composition. Cependant ce n’est pas le rôle du document prospectif de proposer des solutions d’accompagnement.
SFG :
La cellule normalisation de l’IGN a fait une proposition d’étude de standardisation des flux WFS. Il serait intéressant de se rapprocher de la DGPR, qui se préoccupe actuellement également de standardisation de flux, et du groupe technique sur la dématérialisation des DU de la commission données du CNIG.  

Lors du COTECH, il a été décidé la création d’un groupe de travail sur les légendes. Arnauld Gallais en parlera lors du prochain groupe technique sur la dématérialisation des DU. Il est à noter qu’il peut exister des contraintes particulières sur certains territoires, à prendre en compte dans les légendes. 

Les SCOT seront pris en compte dans la v2 du GPU. Leur intégration ne sera cependant pas identique aux autres DU (les métadonnées ne seront pas diffusées sur le Géocatalogue, téléchargement simple uniquement, pas de flux WMS ou WFS). 
Points à discuter
· Validateur client lourd : 

Le besoin est lié aux bureaux d’études qui souhaiteraient contrôler la validité de leur travail. La mise à disposition du code de l’outil en open source, que chacun pourrait adopter à ses besoins, est suffisante. 

Il est nécessaire de prévoir, outre un rapport en cas de non-conformité, la production d’un rapport certifiant la conformité technique des données. L’IGN rappelle que le validateur ne contrôle que la structure des données transmises par rapport au standard CNIG et que le validateur produira un rapport. L’idée de certificat doit être validée par la DHUP. 

Le code du validateur évoluera en suivant les évolutions des standards CNIG dans les conditions prévues par les conventions. 

· Tri des communes : 

Le tri sera effectué du côté du GPU. Les éléments du standard CNIG permettent d’identifier facilement la commune concernée (code INSEE, date d’approbation). 

Sur certaines IDG, Il y a un travail de réassemblage au niveau départemental. Seul le WFS pourra alors permettre de faire le tri. Cependant, certaines IDG ne sont pas opposées à réaliser le travail commune par commune si cela s’avère nécessaire. 
Présentation du prototype
La représentation doit s’arrêter au premier niveau sur les zonages
. L’affichage de l’ensemble des objets géographiques (zonages, prescriptions…) pose un problème de lisibilité. Il pourrait être envisagé d’accéder aux prescriptions uniquement après un clic sur la parcelle par exemple.  
Profils
Le terme de producteur n’est pas approprié. Afin de redéfinir les rôles, il est possible de s’appuyer sur la terminologie INSPIRE pour les métadonnées si cela est applicable. 
Dans les SFG, le terme prestataire remplacera le terme producteur et le terme  gestionnaire sera scindé entre d’une part les autorités compétentes (collectivités, gestionnaires de SUP) et d’autre part les délégataires (IDG).En cas de problème, un mail sera envoyé aux communes et aux IDG associées.   
Duplication des liens
Pour des problèmes de persistance de l’url, il n’est pas prévu dans les SFG d’utiliser directement les liens existants vers les pièces écrites. Il faudra veiller au respect des signets (numéros de page) présents dans certains liens. 
Métadonnées :
Actuellement la description des DU (résumé) n’est pas harmonisée. Cette question sera abordée par le groupe technique sur la dématérialisation des DU. 

Le GPU ne validant pas les métadonnées, il faudra s’assurer avant publication que le Géocatalogue a validé les métadonnées. Le GPU pourrait cependant fournir une fiche de métadonnées type. 
SUP
Il y a parfois des incohérences entre les servitudes annexées à un PLU et les flux WFS des gestionnaires de SUP. Cela soulève un problème juridique. Cependant le standard CNIG de dématérialisation des CNIG préconise de ne pas numériser les SUP annexées au PLU. En conséquence, ce sont bien les SUP des gestionnaires qui seront affichées et non les SUP annexées au PLU. 
Relecture des SFG
Les SFG ont été envoyées aux participants. La date limite pour les derniers retours est le mercredi 20 novembre. 
Prochaine réunion
La prochaine réunion du Groupe de Travail, transformé en groupe de suivi technique aura lieu le 9 janvier de 10h à 13h. 

�	Selon l’article L2131-1 du Code général des collectivités territoriales, cette transmission peut être faite par tous moyens et que c’est le maire qui certifie, sous sa responsabilité, le caractère exécutoire des DU


�	Selon le code de l’urbanisme articles R123-5 à R123-8, zones, U, AU, A, N
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